PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo, e responda as questdes 01, 02, e 03.

A arte de ouvir
Machado de Assis

(...) "No principio era o Verbo". Eu acrescento: “Antes do
Verbo era o siléncio.” E do siléncio que nasce o ouvir. S6
posso ouvir a palavra se meus ruidos interiores forem
silenciados. S6 posso ouvir a verdade do outro se eu parar de
tagarelar. Quem fala muito ndo ouve. Sabem disso os poetas,
esses seres de fala minima. Eles falam, sim. Para ouvir as
vozes do siléncio. Veja esse poema de Fernando Pessoa,
dirigido @ um poeta: “Cessa o teu canto! Cessa, que, enquanto
0 ouvi, ouvia uma outra voz como que vindo nos intersticios
do brando encanto com que o teu canto vinha até noés. Ouvi-te
e ouvia-a no mesmo tempo e diferentes, juntas a cantar. Ea
melodia que ndo havia se agora a lembro, faz-me chorar...” A
magia do poema néo esté nas palavras do poeta. Esta nos
intersticios silenciosos que ha entre as suas palavras. E nesse
siléncio que se ouve a melodia que nao havia. Ai a magia
acontece: a melodia me faz chorar.

NZo nos sentimos em casa no siléncio. Quando a
conversa para por nio haver o que dizer tratamos logo de
falar qualquer coisa, para por um fim no siléncio. Vez por outra
tenho vontade de escrever um ensaio sobre a psicologia dos
elevadores. Ali estamos, nés dois, fechados naquele cubiculo.
Um diante do outro. Olhamos nos olhos um do outro? Ou
olhamos para o chao? Nada temos a falar. Esse siléncio, &
como se fosse uma ofensa. Ai falamos sobre o tempo. Mas
nés dois bem sabemos que se trata de uma farsa para encher
o tempo até que o elevador pare.

Os orientais entendem melhor do que nés. Se nao me
engano o nome do filme é “Aconteceu em Toquio”. Duas
velhinhas se visitavam. Por horas ficavam juntas, sem dizer
uma Unica palavra. Nada diziam porque no seu siléncio
morava um mundo. Faziam siléncio ndo por néo ter nada a
dizer, mas porque o que tinham a dizer ndo cabia em
palavras. A filosofia ocidental é obcecada pela questdo do
Ser. A filosofia oriental, pela questao do Vazio, do Nada. E no
Vazio da jarra que se colocam flores.

O aprendizado do ouvir ndo se encontra em noOssos
curriculos. A pratica educativa tradicional se inicia com a
palavra do professor.

[.]

ugiro entdo aos professores que, ao lado da sua justa
preocupagédo com o falar claro, tenham também uma justa
preocupagdo com o escutar claro. Amamos ndo € a pessoa
que fala bonito. E a pessoa que escuta bonito. A escuta bonita
& um bom colo para uma crianga se assentar...

s QUESTAO 01
Observe os excertos abaixo extraidos do texto:

|. "E do siléncio que nasce 0 ouvir.”

Il. “.Fernando Pessoa [...] ... ouvi, ouvia uma outra
voz como que vindo nos intersticios...”

IIl. “Cessa o teu canto! Cessa, que, enquanto o
brando encanto ..."

IV. *“..enquanto [..] o brando encanto com que O teu
canto vinha até noés.”

V. “E a melodia que ndo se havia agora a lembro,
faz-me chorar...”

- Processo Seletivo para Transferéncia Interna ¢ External2008.

Assinale a alternativa em que o que exerce a fungéo de
pronome relativo:

A Il IVeV
®) 1, eV
©) i, NleV
D)1, VeV

pmm  QUESTAO 02 o s s S s

Leia os trechos abaixo retirados do texto:

|. “Mas nés dois bem sabemos que se trata de uma
farsa para encher o tempo até que o elevador
pare.”
Il. “E no Vazio da jarra que se colocam flores.”
Ill. “Duas velhinhas se visitavam.”
V. “Se nao me engano o nome do filme é ‘Aconteceu
em Toquio™.
V. “O aprendizado do ouvir ndo se encontra em
nossos curriculos.”

NZo ha pronome apassivador:

(A) apenas em I, llI, IV
(B) apenas em lII, IV, V
(C) apenas em |, II, V
(D) apenas I, lII, V

P R S TR T

wes QUESTAO 03
Leia o trecho abaixo:

“Sugiro entdo aos professores que, ao lado da sua justa
preocupagéo com o falar claro, tenham também uma justa
preocupagdo com o escutar claro. Amamos nao é a pessoa
que fala bonito. E a pessoa que escuta bonito. A escuta
bonita & um bom colo para uma crianga se assentar...”

No texto acima, podemos afirmar que:

(A) Varias categorias de palavras exercem a funcao de
sujeito indeterminado.
(B) Somente a categoria de substantivos exerce a fungé@o

de sujeito.
(C) professores, pessoa, A escuta bonita, uma crianga

sao sujeitos.
(D) A maioria das oragoes do texto em destaque n&do tem

sujeito.




BOI GORDO NO MERCADO FUTURO
Enfim, correcao da rota

 Fonte: BM&F / Scot Consultoria

== QUESTAO 04 A T R AT

A leitura do grafico nos permite afirmar que:

I. O mercado futuro do boi gordo sofreu uma
corregao a partir de meados de abril, passando a
ser mais otimista.

Il. De acordo com a previsao feita em abril/2009, o
prego do boi gordo praticamente dobrara no
periodo de seis meses.

Ill.  Segundo a previsdo realizada em janeiro/2009, o
mercado do boi gordo sofreria uma queda brusca
em maio, recuperando-se até outubro, mas ainda
abaixo das vendas previstas para os primeiros
meses do ano.

IV. Enquanto em meados de abril previa-se o preco da
arroba do boi gordo entre R$ 76,00 e R$ 78,00,
neste més as vendas atingiram a casa dos R$
80,00.

V. Comparando-se as duas previsdes de mercado
para outubro/2009, naquela realizada em
janeiro/2009 o prego do boi gordo alcangaria
apenas a metade do previsto em abril/2009.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) apenas as afirmacoes |, Il e V estéo corretas
(B) apenas as afirmacoes |, Il e IV estéo corretas
(C) apenas as afirmacdes Il e V estéo corretas
(D) todas as afirmacgdes estéo corretas

Leia o texto, e responda a questéo 05.

Buscando a Cristo
Gregoério de Matos

1. A vés correndo vou, bragos sagrados,
Nessa Cruz sacrossanta descobertos,
Que para receber-me, estais abertos,

E, por ndo castigar-me, estais cravados.

5. A voés, divinos olhos, eclipsados
De tanto sangue e lagrimas abertos
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Pois, para perdoar-me, estais despertos,
E por ndo condenar-me, estais fechados.

A vés, pregados pés, por nao deixar-me,
10. A vés, sangue vertido, para ungir-me,
A vés, cabeca baixa, p'ra chamar-me,

A vos, lado patente, quero unir-me,
A vés, cravos preciosos, quero atar-me,
Para ficar unido, atado e firme.

= QUESTAO 05
Leia os enunciados a seguir:

I. A adjetivagédo presente nas expressoes “bragos
sagrados” (v.1), “Cruz sacrossanta” (v.2), “divinos
olhos” (v.5), “cravos preciosos” (v.13) confirmam o
carater de santidade dado ao divino.

Il. As locugbes verbais “quero unir-me” (v.12) e
“quero atar-me” (v.13) externam o objetivo do eu-
lirico de encontrar Deus.

Ill. O titulo do soneto reflete a forma dinamica e
continua com que o poeta busca a Cristo. Tal
assertiva é justificada pelo uso do verbo BUSCAR
no gerundio.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) apenas | e |l estao corretas
(B) apenas |l e lll estdo corretas
(C) apenas | e Ill estéo corretas
(D) todas estao corretas

Leia o poema a seguir, e responda as questdes 06 e 07.

Paisagens com cupim
Jodo Cabral de Melo Neto

1. No canavial tudo se gasta
pelo miolo, ndo pela casca.
Nada ali se gasta de fora,
qual coisa que em coisa se choca.

5. Tudo se gasta mas de dentro:
o cupim entra os poros, lento,
e por mil taneis, mil canais,
as coisas desfia e desfaz.

Por fora o manchado reboco

10. vai-se afrouxando, mais poroso,
enquanto desfaz-se, intestina,
o que era parede, em farinha.

E se ndo gasta com chogues,

mas de dentro, tampouco explode.
15. Tudo ali sofre a morte mansa

do que n&o quebra, se desmancha.




mmez QUESTAO 06 s
Considere os enunciados a seguir:

|. A efemeridade das coisas é recorréncia tematica
no texto acima que, para abordar a fugacidade do
tempo, utiliza-se, metaforicamente, da imagem do
canavial (v.1-4).

Il. O texto apresenta uma oposi¢&o sintatica que
pode ser expressa pelos seguintes pares de
palavras: exterioridade versus interioridade,
siléncio versus ruido que correspondem,
respectivamente, a dois adjetivos e a dois
substantivos.

Il. A polissemia textual de “Paisagens com Cupim”
pode ser comprovada pela multiplicidade de
sentidos que os termos “reboco” (v.9) e “parede”
(v.12) externam. Entre eles, a de sua relagdo com
o vocabulo “casa” (significado fisico), com a
palavra “familia” (significado social) ou com o
sentido metaférico de “imagem externa”
(significado literario).

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) | e lll estao corretas
(B) | e Il estédo corretas

(C) Il e Il estdo corretas
(D) todas estéo corretas

we= QUESTAO 07
Marque a alternativa CORRETA:

(A) Em “Nada ali se gasta de fora,/qual coisa que em coisa
se choca” (v.3,4), a classificagdo morfolégica das
palavras corresponde, respectivamente, a: pronome
(nada), advérbio (ali), pronome (se), verbo (gasta),
preposigdo (de), verbo (fora), conjungdo (qual),
substantivo (coisa), conjungéo (que), preposigao
(em), substantivo (coisa), pronome (s€), verbo
(choca).

(B) Em “Tudo ali sofre a morte mansa” (v.15), tem-se,
respectivamente, a seguinte andlise sintatica: adjunto
adverbial de lugar (Tudo ali), verbo intransitivo
(sofre), sujeito simples (a morte), adjunto adverbial
de modo (mansa).

(C) Em “e por mil taneis, mil canais” (v.7), 0 emprego da
virgula se justifica por se tratar da separacdo de
elementos que exercem a mesma fungéo sintatica.

(D) Em “Tudo se gasta, mas de dentro” (v.5), o termo em
destaque pode ser substituido pela conjung@o e sem
ocasionar prejuizo de sentido ao texto.

R A S R R

Leia o texto para responder as questdes 08 e 09.

Verde: a cor da nova economia

Peng Xiaofeng, de 33 anos, acaba de virar o 4° homem
mais rico da China, com uma fortuna de US$ 3,96 bilhdes. No ano
passado, ele era o 6°. Nada mau num ano em que magnatas do
mundo todo perderam muito com a crise. Outro que tem motivos
ara comemorar & Shi Zhengrong, 45 anos. Ele pulou da 257

posicao para a 82, com US$ 3,1 bilhdes.

Essas histérias ndo teriam nada de mais nao fosse o
trabalho dos dois empresarios: fazer painéis solares. Num pais
movido a carvdo, o combustivel mais poluente que existe, eles
juntaram bilhdes com uma fonte de energia limpa, que ndo queima
combustiveis fosseis nem libera CO2 na atmosfera.

Revista Superinteressante, dez. 2008, p.31.

wwes QUESTAO 08

As figuras de sintaxe permitem processos expressivos cuja
significagéo esta condicionada pelo contexto geral e pela
situagdo. Dado este conceito, podemos afirmar que:

I No texto ha vérias elipses, recurso utilizado nos
enunciados que se devem caracterizar pela
concisao.

Il. A presenga de expressoes sinénimas para “painéis
solares”, no texto, justifica-se pela tentativa de se
evitar o anacoluto.

ll. A repeticdo de negativas na oragéo que inicia o
segundo paragrafo do texto classifica-se como
polissindeto, assinalando-se, assim, uma
continuidade, uma fluidez.

(A) | e lll estao corretas
(B) apenas | esta correta
(C) 1, Il e lll esté@o corretas
(D) apenas |l esta correta

wems QUESTAO 09
Assinale a alternativa CORRETA:

(A) A sequéncia de negativas na sentenca: “que ndo
queima combustiveis fosseis nem libera CO2 na
atmosfera” poderia ser igualmente expressa em: qué
néo queima combustiveis fésseis tampouco libera CO2
na atmosfera.

(B) Em “Essas historias ndo teriam nada de mais ndo fosse
o trabalho dos dois empresérios: fazer painéis solares.”,
o demonstrativo essas poderia ser substituido por
estas, sem prejuizo gramatical.

(C) O inverso de “Nada mau num ano em que magnatas do
mundo todo perderam muito com a crise.” seria: Nada
bem num ano em que magnatas do mundo todo
ganharam pouco com a crise.

(D) Na sentencga: “Essas histérias ndo teriam nada de mais
nao fosse o trabalho dos dois empresarios: fazer
painéis solares.” percebe-se um erro de concordancia

verbal.
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Leia o texto abaixo, e responda a questao 10.

O busto de Gongalves Dias
Discurso proferido no Passeio Publico, ao inaugurar-se a herma do
poeta em 2 de junho de 1901.

Machado de Assis

Sr. Prefeito do Distrito Federal:

A comissdo que tomou a si erguer este monumento,
incumbiu-me, como presidente da Academia Brasileira, de o
entregar a V. Ex., como representante da cidade. O encargo é néo
somente honroso, mas particularmente agradavel a Academia e a
mim.

Se eu houvesse de dizer tudo o que este busto exprime
para nés, faria um discurso, e é justamente o que os autores da
homenagem nao devem querer neste momento. Conta Renan que,
uma hora antes dos funerais de George Sand, quando alguns
cogitavam no que convinha proferir & beira da sepultura, ouviu-se
no parque da defunta cantar um rouxinol. "Ah! eis o verdadeiro
discurso!" disseram eles consigo. O mesmo seria aqui, se cantasse
um sabia.

“E QUESTAO 10

Assinale a alternativa que substitui, gramaticalmente e, sem
qualquer prejuizo, a expressao destacada no texto acima:

(A) Se eu quisesse dizer tudo o que este busto exprime...

(B) Se eu pudesse dizer tudo o que este busto exprime...

(C) Se eu tivesse de dizer tudo o que este busto exprime ...

(D) Se eu conseguisse dizer tudo o que este busto
exprime ...

Leia o texto abaixo, e responda a questao 11.

(...) Ainda quando a vida mais ndao fosse que a urna da
saudade, o sacrario da meméria dos bons, isso bastava para a
reputarmos um beneficio celeste, e cobrirmos de reconhecimento a
generosidade que nd-la doou.

Revista da Academia Brasileira de Letras, no. 51 (ano XVII - margo
de 1926, p. 217-22).

s QUESTAO 11

Pela leitura do destaque acima, podemos entender que:

(A) a vida é a urna da saudade;

(B) a vida é mais do que uma urna da saudade;

(C) a vida é inferior a uma urna da saudade;

(D) a vida temporariamente € igual a uma urna da saudade.

Leia o texto para responder as questdes 12 e 13.

Era uma vez um escorpido que estava na beira de um
rio, quando a vegetagdo da margem comegou a queimar. Ele ficou
desesperado, pois, se pulasse na agua, morreria afogado e, se
permanecesse onde estava, morreria queimado. Nisso, viu um

sapo que estava preparando-se para saltar no rio e, assim livrar-
= r—— — ———

s QUESTAO 12

se do fogo. Pediu-lhe, entdo, que o transportasse nas costas para
o outro lado. O sapo respondeu-lhe que nao faria de jeito nenhum
o que ele estava solicitando, porque ele poderia dar-lhe uma
ferroada, levando-o @ morte por envenenamento. O escorpido
retrucou que o sapo precisaria guiar-se pela l6gica; ele nao
poderia dar-lhe uma ferroada, pois, se o sapo morresse, ele
também morreria, porque se afogaria. O sapo disse que o
escorpido estava certo e concordou em leva-lo até a outra
margem. No meio do rio, o escorpido pica o sapo. Este, sentindo a
acdo do veneno, vira-se para aquele e diz que sé gostaria de
entender os motivos que fizeram com que ele o picasse, ja que o
ato era prejudicial também ao escorpido. Este, entdo, respondeu
que simplesmente ndo podia negar a sua natureza.

Considerando-se as relagdes que os elementos coesivos
estabelecem nas oragdes subordinadas, avalie as
afirmagdes abaixo:

I. O elemento que, na oragéo inicial do texto, evita a
repeticdo do sintagma nominal um escorpiao,
sendo um pronome relativo.

No excerto — “Ele ficou desesperado, pois, se
pulasse na agua, morreria afogado e, se
permanecesse onde estava, morreria queimado” —
encontramos dois elementos coesivos, sendo o
primeiro causal e o segundo, aditivo.

Em - “Pediu-lhe, entdo, que o transportasse nas
costas para o outro lado” — a conjungé@o
consecutiva entdo indica uma sequéncia de acdes
a partir do sintagma nominal que inicia a oragao.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) apenas | esta correta

(B) apenas | e |l estéo corretas
(C) apenas | e |l estdo corretas
(D) apenas |l esta correta

s QUESTAO 13

Trocando-se o tempo verbal da oragéo - “Ele ficou
desesperado, pois, se pulasse na agua, morreria afogado e,
se permanecesse onde estava, morreria queimado” -,
teriamos a seguinte sentenga, sem prejuizo a coeréncia:

(A) Ele ficou desesperado, pois, quando pulava na agua,
morria afogado e, se permanecera onde estivesse,
morrera queimado.

(B) Ele ficara desesperado, pois, quando pular na agua,
morrera afogado e, se permanecer onde esta, morrera
queimado.

(C) Ele ficaria desesperado, pois, se pulasse na agua,
morria afogado e, se permanecer onde estava, morrera
queimado.

(D) Ele fica desesperado, pois, se pula na agua, morre
afogado e, se permanecer onde esta, morreria
queimado.




Leia o poema abaixo para responder as questoes 14 e 15.

Soneto
Jorge de Lima

1. EU TE SINTO pecado original
ndo sé corroendo ainda os meus tecidos
porém intumescendo-me com a lava
do orgulho em que um arcanjo se abrasou.

5. Para me dominares a alma escrava
entorpeces-me todos os sentidos,
cranio, térax, abdémen, membros, sexo,
tudo & uma gorda empola alta e convexa.

Mudas depois meu cranio, tronco e membros:
10. a boca em tromba, espadua em asas negras
sorriso, em gargalhada ma. Lusbel,

vés que a minha figura se assemelha
a tua, tu que foste o meu modelo
orgulhoso da luz que me cegou.

= QUESTAO 14
Julgue as afirmativas abaixo:

I. “EU TE SINTO pecado original” (v.1) faz referéncia
a um postulado biblico — a queda de Adéo e Eva e
a origem do pecado.

Il. O eu-lirico afirma sentir as consequéncias do
pecado “corroendo ainda os [seus]
tecidos/intumescendo [seu corpo] com a
lava/[sentindo 0 mesmo] orguiho em que um
arcanjo [Lucifer] se abrasou [se corrompeu] (v.2-4).

IIl. Na segunda estrofe, o eu-lirico descreve o
processo de dominio satanico pelo qual ele passa.

IV. A terceira e a quarta estrofes descrevem o estado
de metamorfose sofrido pelo eu-lirico que se
transforma na imagem transfigurada de Satanas,
neologicamente, LUSBEL.

Indique a alternativa CORRETA:

(A) apenas | e |l estéo corretas
(B) apenas lll e IV estéo corretas
(C) apenas |, Il e IV estéo corretas
(D) todas estéo corretas

pomm QUESTAO 15  eeisumssmsssansns

Assinale a alternativa INCORRETA:

(A) No v.6, a virgula pode ser substituida por dois-pontos
sem ocasionar prejuizo semantico.

(B) Os dois-pontos s&o utilizados ao final do v.9 em fungéo
da enumeragao explicativa ocorrida nos v.10,11.

(C) A virgula é utilizada ap6s o vocabulo Lusbel (v.11) para
isolar o aposto.

(D) No v.13, a virgula pode ser substituida por ponto final
sem, contudo, modificar o sentido do texto.

sso ée!etivé ara Transferéncia Interna e External2008.
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PROVA DE BIOLOGIA

wem QUESTAO 16

De acordo com dados compilados diretamente da
Organizagéo Mundial de Saude (OMS) e da Fundacao
Oswaldo Cruz (FIOCRUZ) sobre o virus H1N1, causador da
gripe suina, o virus da influenza A H1N1 recebeu esta
denominacdo devido a sua classificagéo antigénica (A), ao
tipo de Hemaglutinina (H1) e Neuraminidase (N1) presente
em sua composigao.

A partir de seus conhecimentos sobre os virus e a
partir da figura representada a seguir, marque a alternativa
que contém a resposta correta de acordo com as
proposigdes abaixo.

Figura adaptada de Nature Reviews Drug Discovery.

|. Proteina viral,
Il. DNA viral;
lll. Capsidio;
IV. RNA viral;
V. A administracédo de antibiéticos & um método
eficaz para a contencéo da multiplicagéo viral;
VI. As vacinas representam a tnica opgao de combate
as infecgbes virais;




VIl. Os sintomas da infecgdo aparecem de 3 a 7 dias
apos contato com este virus;

VIIl.  Como medida de prevengéo da infecgdo deve-se
evitar o consumo de carne suina.

(A) Somente as afirmativas |, Ill, IV e VIl sdo verdadeiras;
(B) Somente as afirmativas |, Il, lll, e VIII sdo verdadeiras;
(C) Somente as afirmativas Il, V e VI sdo falsas;

(D) Somente as afirmativas IV, V, e VI s&o falsas.

wes QUESTAO 17 T B
Uma das maiores aquisicbes evolutivas das células
eucaridticas foi o surgimento de dobras e invaginactes
provenientes do grande desenvolvimento da membrana
plasmatica. Este evento  propiciou uma  maior
especializagdo celular e uma maior eficiéncia metabolica.
Como exemplos tém-se as células musculares que s&o
altamente especializadas para a contragéo.

A partir de seus conhecimentos sobre células
musculares e o processo de contragdo, avalie as sentengas
abaixo como verdadeiras (V) ou falsas (F), e marque a
alternativa correta.

1 — Nas células musculares, o reticulo endoplasmatico liso
é denominado de reticulo sarcoplasmatico e
desempenha papel fundamental no processo de
contragao.

2 — A contragdo das células musculares estriadas se da
pelo deslizamento dos filamentos de actina sobre os de
miosina, acarretando a diminuicdo das faixas escuras ou
banda A, e consequentemente o encurtamento do
sarcomero.

3 - O impulso nervoso que chega as fibras musculares
estriadas, por meio de sinapses neuromusculares,
impulsiona a liberagdo de ions sodio do interior do
reticulo  endoplasmatico liso para o citosol,
desencadeando o processo de contragdo muscular.

4 — As fibras musculares estriadas esqueléticas apresentam
varios nuacleos em seu sarcoplasma, sendo
denominadas multinucleadas, enquanto as fibras
musculares cardiacas sdo mononucleadas em sua
grande maioria, podendo ocasionalmente encontrar
células binucleadas.

5 — As células do tecido muscular liso apresentam um Unico
nucleo central, com processo de contragdo das fibras
idéntico ao musculo estriado esquelético, sendo rapido e

voluntario.
(A) 1-V, 2-V, 3-F, 4-F, 5-F
(B) 1-F, 2-F, 3-V, 4-V, 5-F
(C) 1-V, 2-F, 3-F, 4-V, 5-F
(D) 1-F, 2-V, 3-F, 4-V, 5-V
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Numere a coluna inferior de acordo com a superior.

1. DNA

2. RNAr

3. RNAm

4. RNAt

5. Adenina

6. Codon

7. Anticodon

8. DNA polimerase

9. Ribossomo
10. Guanina

(
(
(
(
(
(
(
(

) Seqiiéncia de 3 nucleotideos presentes no RNAt;

) Seqiiéncia de 3 nucleotideos presentes no RNAm;

) Possui os anticédons;

) Possui a Timina como um dos seus nucleotideos;

) Sequéncia de nucleotideos que constitui os ribossomos;

) E formado por uma seqtiéncia de cédons;

) Possui duplicagdo semiconservativa;

) Forma duas ligages do tipo ponte de Hidrogénio com
outra base nitrogenada;

() Atua na duplicagdo do DNA

() Pode ser encontrado aderido @ membrana do Reticulo

endoplasmatico Rugoso

A seqiiéncia correta é:

PROVA DE QUIMICA
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O cancer, uma das doengas mais pesquisadas do mundo,
consiste em um conjunto de disfuncdes fisiolégicas que
acarreta multiplicagdo descontrolada de células anormais
nao funcionais. Essas células ndo s6 ndo contribuem para
as fungdes do tecido do qual surgiram, mas também
competem com as células sadias por nutrientes. O
resultado é uma degeneragéo do tecido, depois do 6rgao e
finalmente do individuo. Sem se conhecer ainda com
precisdo os motivos que originam todos os tipos de cancer,
trabalha-se intensamente para achar medicamentos para
controla-lo e cura-lo. O estudo de complexos metalicos para
uso na quimioterapia teve grande impulso depois da
descoberta das propriedades antitumorais do
[cisdiaminodicloroplatina(ll)], comumente chamado
“cisplatina”, e que é um dos compostos mais utilizados no
tratamento do cancer hoje em dia. (adaptado da QNesc,
caderno temaético vol.6, Julho 2005).

A respeito da quimica do complexo de platina no tratamento
do cancer NAO E VERDADEIRO o que se afirma em:

(A) A ligagdo da platina com o DNA ocorre
preferencialmente através de um dos atomos de
nitrogénio de guanina ou de adenina, como mostrado
na figura seguinte. A interagdo mais estavel € com o
nitrogénio da guanina, em razdo da possibilidade de
formagao de ligagdo de hidrogénio do grupo -NHs do
complexo de platina com o oxigénio da molécula da

guanina.
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(B) Como um complexo de platina, durante sua agdo
terapéutica sofre reagdes de substituicdo de ligantes
no organismo, ele deve ter em sua estrutura um grupo
denominado abandonador, que deve apresentar
labilidade moderada. O cloreto (CI") desempenha este
papel na molécula da cisplatina, pelo fato de ser uma
base fraca ja que é oriundo de um &cido forte (HCI).

(C) Os estudos mostraram que, antes de alcangar as
células, os complexos de cisplatina passam por
reagbes de substituicdo, sendo a mais importante a
representada a seguir, que corresponde a reagéo de
hidrélise do cisplatina.
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Reagéo do complexo de platina

(D) Observando a proposta de interagdo do complexo
cisplatina, com as bases adeninas e guaninas do
DNA, mostrados na figura da alternativa (A), podemos
afirmar que o sucesso do uso desse complexo no
tratamento do cancer é devido a forte ligagdo metalica,
entre os atomos de Platina do complexo e do
Nitrogénio da base guanina.
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O vinagre, um composto bastante utilizado no preparo de
alimentos, consiste em uma solugdo aquosa(aq) diluida de
acido acético que se apresenta na forma ionizada. A
reagdo basica do processo esta grafada abaixo:

H4C202aq) = A+ B

O segundo membro da reagdo quimica (A+B) que
representa corretamente a ionizagdo do é&cido acético
aparece na seguinte alternativa:

(A) HaO" + H3C,0,"
(B) 2H30 * + HoC20,%
(C) 3H:0 * + HC202™
(D) 4Hs0 * + C,0*




